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În Evul Mediu în Transilvania nu existau universităţi. Cei dornici sa-ş1 
însuşească studii superioare trebuiau să le caute în străinătate, la Praga, la Viena, la 
Cracovia, la Frankfurt, Heidelberg sau Wittenberg. Peregrinatio academica transilvanica 
are o tradiţie de peste 600 de ani şi mulţumită ei, Transilvania a ajuns în contact cu 
gândirea şi cultura apuseană. 

Studenţii transilvăneni plecaţi la studii în străinătate, întorcându-se acasă, 

aduceau cu ei ideile novatoare ale diferitelor curente şi mişcări culturale: Umanism, 
Reformă, Iluminism, Romantism etc. 

Peregrinarea academică a însemnat pentru intelectualitatea transilvană marea şi 
în cele mai multe cazuri singura aventură adevărată a vieţii lor. 

Pregătirile pentru drum, călătoria propriu-zisă, noutatea peisajului parcurs, 
contactul cu o cultură apuseană mult mai dezvoltată ca cea de acasă, noile relaţii 
stabilite în timpul anilor de studiu, noul model de comportare însuşit, toate acestea s-au 
imprimat adânc în gândirea şi în felul lor de a trăi şi au avut un rol definitoriu în 
activitatea şi cariera lor de mai târziu 1• 

Marea aventură a peregrinării academice începea cu călătoria. Jurnale de 
călătorie, relatări de peregrinare, scrisori din secolele XVI-XVII, povestesc cu amănunte 
despre marea osteneală şi despre marile primejdii care-l pândeau la tot pasul pe 
studentul călător. Au fost cazuri când studentul nici nu a mai ajuns la destinaţie, fiind 
tâlhărit şi omorât în drum. 

Chiar şi drumul până la cele mai apropiate universităţi, cele de la Cracovia şi 
Viena a durat 3-4 săptămâni2 . Bineînţeles, studentul plecat pe drum nu călătorea singur. 
De obicei se alătura câte unei caravane de negustori. Este adevărat că prin acest gest nu 
diminua cu nimic pericolul călătoriei, ba chiar riscurile creşteau, căci tocmai căruţele 
încărcate cu marfă scumpă constituiau tentaţia cea mai mare pentru tâlharii de drumul 
mare, iar aceştia nu făceau nici o diferenţă între avutul comerciantului bogat şi cel al 
studentului peregrin. Cu toate acestea, cei mai mulţi dintre studenţii călători alegeau 
aceşti negustori ca tovarăşi de drum, stabilind cu ei legături strânse şi în acelaşi timp 
folositoare. Negustorii puteau să le aducă ştiri, scrisori de acasă şi adesea tot ei erau cei 
care mijloceau şi rezolvau problemele financiare ale studentului rupt în depărtări de 
casă3 . 

După obositoarea călătorie pe care au făcut-o spre oraşul studiilor dorite, tinerii 
ardeleni au avut de înfruntat grijile şi greutăţile acomodării în noua şi străina lume. 
Acomodarea era înlesnită încă din momentul înscrierii la universitate, studentul 
transilvănean devenind membru cu drepturi depline al comunităţii studenţeşti, putând să 
se considere egal cu oricare dintre colegii săi, veniţi din orice colţ al Europei4

• 

1 S. Tonk, Erdelyiek egyetemjarasa a kozepkorban, Bukarest, 1979, p. 89. 
2 Ibidem, p. 89. 
3 Ibidem, p. 89-90. 
4 Ibidem, p. 91. 
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Studentul nou sosit mai întâi se prezenta în faţa rectorului, plătea taxa de 
înscriere (dar dacă putea să-şi dovedească „adevărata sărăcie = vera pauperi tas" era 
scutit de taxe), numele lui fiind apoi înscris în cartea matricolă a Universităţii. 

Înscrierea (inscriptio) era prima şi cea mai importantă condiţie a apartenenţei 
noului venit la „Universitas"5

. 

Examene de admitere nu au fost ţinute la universităţile Evului Mediu, dar s-a 
aşteptat din partea fiecărui candidat la studenţie să cunoască limba latină. Era şi normal 
într-o epocă în care limba tuturor ştiinţelor era cea latină. Cu toate acestea, nenumărate 
cazuri dovedesc că dintre candidaţi, foarte puţini au fost aceia care au răspuns acestei 
cerinţe, ba chiar existau între ei nemţi care nu cunoşteau nici literele. Tocmai din 
această cauză s-a pus un accent atât de mare la universităţile medievale pe învăţarea 
scrierii şi a cititului6

. 

Odată cu înscrierea, studenţii noştri au ajuns membri de drept ai Universităţii, 
dar aceasta nu a însemnat că erau acceptaţi şi de comunitatea studenţilor. A fi student în 
Evul Mediu, însemna rang social şi tocmai din acest motiv au fost organizate felurite 
ritualuri şi farse de iniţiere în viaţa studenţească a celor nou înscrişi, unele dintre aceste 
farse ajungând la o grosolănie şi o cruzime atât de mare încât autorităţile universitare au 
fost nevoite să le interzică7 • 

Oricum, după momentul înscrierii şi al depunerii jurământului, studenţii nou 
veniţi nu numai că s-au angajat să respecte normele şi regulile Universităţii, dar au 
câştigat şi sprijin şi apărare prin autonomia universitară, strict vegheată şi păstrată de 
către corpul profesoral al Universităţii8 . 

Studenţii veniţi din aceeaşi ţară se grupau în aşa-zise „burse", de exemplu 
„Bursa Hungarorum" din Cracovia, înfiinţată în anul 14529

, sau „Liber Bursae 
Wittenbergae", înfiinţată în 1555, grupând studenţii din Transilvania10

• 

După regulă, studenţii nou veniţi au trebuit să frecventeze cursurile catedrei de 
filosofie. Această catedră a constituit baza studiilor universitare medievale şi a furnizat 
cunoştinţele necesare pentru studiile următoare. Studenţii şi-au însuşit aici cele 7 arte 
liberale (septem artes liberales), cunoştinţe „fără de care învăţăceii doar orbecăiau în 
lumea ştiinţelor". Acest sistem de învăţare era cunoscut încă din Antichitate. După 
Seneca, „artele liberale erau acele ramuri ale ştiinţei care nu aduceau nici un folos 
material care le cultivau, deci erau demne să se ocupe de ele orice om liber". Bazele 
sistemului închis de învăţare a celor 7 arte liberale au fost puse de către Platon, fiind 
continuate şi dezvoltate de către filologii Imperiului Roman, cristalizarea producându-se 
în secolul al IV-iea sub forma: GRAMATICA, RETORICA, DIALECTICA, 
ARITMETICA, GEOMETRIA, ASTRONOMIA ŞI MUZICA. 

Învăţăcelul de la filosofie, mai întâi îşi însuşea cele trei „arte", gramatica, 
retorica şi dialectica, cunoscute şi sub numele de trivium. După însuşirea acestor 
cunoştinţe, studiqsul putea să se prezinte la primul său examen, pe care dacă îl lua, 
primea titlul de „baccalaureus artium" .. 

După o perioadă de un an şi jumătate sau chiar doi de învăţătură, studentul putea 
să se prezinte din nou la examen; de data aceasta pentru titlul de „artium magister" sau 

5 Ibidem, p. 91. 
6 Ibidem, p. 91. 
7 Ibidem, p. 92. 
8 Ibidem, p. 93. 
9 Ibidem, p. 93. 
10 V. Frank), A hazai es kulfoldi iskolazas a XVI. Szazadban, Budapest, 1873, p. 290. 
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„licentiatus". După aceasta urmau noi studii cunoscute sub numele de quadrivium: 
aritmetica, geometria, ştiinţele naturii - astrologia, muzica. 

Baccalaureatul care a audiat toate materiile mai sus enumerate într-o perioadă de 
timp stabilită, dacă putea să dovedească faptul că a luat cuvântul în şase rânduri la 
disputele publice, precum şi că este de origine legitimă şi a împlinit 21 de ani putea să 
se prezinte din nou la examen pentru titlul de „artium magister". Artium magister care a 
dat examenul cu succes a dobândit un drept de o importanţă deosebit de mare în viaţa 
unui intelectual din Evul Mediu, „licentia ubique docendi", adică posibilitatea de a 
desfăşura activitate educativă în toată Europa creştină. Noul magister era chiar obligat 
să susţină câteva cursuri şi prelegeri în cadrul şcolii pe care a absolvit-o. Se ştie că la 
universitatea din Viena şi Cracovia au ţinut prelegeri mai mulţi studenţi şi magiştri din 
Transilvania, lară să fi fost membri efectivi ai corpului profesoral de aici 11

. 

Rangul magiştrilor era subliniat şi prin aspecte exterioare. De exemplu, 
inaugurarea noului magister se făcea peste tot într-un cadru festiv. La Viena, semnalul 
pentru începerea festivităţii era dat de către clopotul cel mare al catedralei Sf. Ştefan. 

Profesorii şi studenţii erau adunaţi în catedrală unde cei proaspăt promovaţi 
primeau însemnele de magister. 

După aceasta noul magister îşi ospăta profesorii şi colegii12
. 

După terminarea studiilor celor 7 arte liberale şi obţinând titlul de magister, 
studentul putea să se orienteze către studii de specialitate. Studenţii din Transilvania şi 
în general cei din Europa de Est s-au orientat cu mare tragere de inimă către studiile 
juridice, mai mult dreptul canonic. Dreptul roman era studiat de foarte puţini studenţi 
transilvăneni, probabil din cauză că acesta se preda doar la universităţi din Italia, mai 
puţin frecventate de către ardeleni. Studiile de medicină erau la fel de frecvent 
practicate. Doctorii în medicină. petreceau peste 9-1 O ani pe băncile universităţii, 

candidatul pentru titlu trebuind să aibă vârsta peste 26 de ani 13
. 

În Evul Mediu ştiinţa ştiinţelor, vârful tuturor preocupărilor spirituale, era 
teologia, ştiinţa credinţei. Cei care o practicau erau trataţi cu mare cinste şi preţuire. 

Studiile teologice erau de lungă durată: după obţinerea magister-atului în cele 7 arte 
liberale, candidaţii abia după 6 ani ajungeau baccalaureaţi (baccalaureus biblicus şi 

baccalaureus sententiarus), iar după alţi trei ani licenţiaţi în teologie. Timp de încă un 
an puteau să se pregătească pentru doctorat. La terminarea studiilor complete licenţiatul 
ajungea la vârsta de 30 de ani14

. Este deci lesne de înţeles numărul mic al licenţiaţilor 
transilvăneni promovaţi la facultăţile europene de teologie şi numărul mare al 
absolvenţilor doar ale celor 7 arte liberale. 

Unul dintre ei a fost Johannes Cerasinus Bistricensis, student la Wittenberg. 
Ştim foarte puţine despre el, doar atât: „Johannes Cerasinus Bistricien (sis). 
1571.mai.12, Wittenberg; începând cu anul 1S68 învaţă la Braşov. Din anul 1580 este 
preot paroh la Pinticu Gudeţul Bistriţa-Năsăud), moare în 1585 (de ciumă) 15 • 

Universitatea de la Wittenberg prin rolul său pe care l-a jucat în promovarea 
mişcării reformei protestante a ajuns la o însemnătate foarte mare în istoria culturii 
europene. A fost înfiinţată în anul 1502 de către principele elector saxon Friedrich cel 

11 S. Tonk, op. cit., p. 94-98. 
12 Ibidem, p. 99. 
13 Ibidem, p. 99-100. 
14 Ibidem, p. 102. 
15 M. Szabo, S. Tonk, Erdelyiek egyetemjarasa a korai ujkorban, 1521-1700, Szeged, 1992, p. 102 
(1057). 

www.cimec.ro



290 Studenţi transilvăneni în secolul al XVI-iea la Wittenberg 

Înţelept. Profesorii au fost aleşi din rândul ordinului Sf. Augustin. În această calitate şi-a 
început activitatea aici şi Martin Luther. Au venit foarte curând studenţi în număr mare 
din toate colţurile Europei, dornici să-şi însuşească noile doctrine. În 1517 Universitatea 
a numărat 200 de studenţi, ca în 1586 să aibă peste 700 de auditori, printre ei fiind 
foarte mulţi transilvăneni. 

Studenţii întorşi acasă în Transilvania după studiile efectuate, pe lângă cele 
învăţate au adus cu ei şi cărţi, dragostea, grija pentru carte şi conştientizarea necesităţii 
de carte. Foarte multe cărţi din marile noastre colecţii de muzeu (Teleki, Batthyanyi, 
Brukenthal) provin din agoniseala acestor studenţi umblaţi prin universităţile apusene. 

Biblioteca Muzeului Brukenthal deţine la cota v.I. 723-725 o carte din secolul al 
XVI-lea aparţinând fostului student la Wittenberg Johannes Cerasinus Bistricensis, carte 
legată cu multă grijă, cuprinzând, pe lângă textul propriu-zis, foi albe acoperite cu 
însemnări manuscrise ale foştilor colegi de la Wittenberg, o adevărată listă a clasei de 
teologie din oraşul sus-numit din anii 1571-1573 16

• 

În continuare prezentăm însemnările. 

ANEXA 1 

A. 
CHRISTIA- li DUM LI- li BELLUS .11 AD AUGUSTUM li DUCEM 

SAXONIAE li Electorem etc. li WITEBERGAE li Denuo li EXCUDEBA T 
JOHANNES li CRATO, li ANNO M.D.LXXI. 

Colophon: VITEBERGAE li EXCUDEBAT IOHAN- li NES CRATO. li 
ANNO M.D.LXXI. 

[Autor: Ioachim A. Beust l.U.D. et professor.J 
Bibliografie: 
Graesse, Jean George Theo4ore, Tresar de livres rares et precieuses, tome I, 

Dresde, 1859,p.356 
Aspect grafic: tipar negru, marcă tipografică, ornamente" tipografice, ilustraţii 

(unele colorate manual) 
Paginaţie: 53 foi nenumerotate, cu foi albe intercalate- (însemnări manuscrise) în 

go 
Legătura: coperte din lemn învelite în piele brună, ornamente aurite, pe coperta 1 

Luther, supralibros „IO. CERA. BIST. 1567" pe coperta 2: „MELANCHTON, 20 
AUGUS. 1571"; cotor cu 6 nervuri, ornamente florale aurite; 2 încuietori metal + 2 
cheutori piele şi metal; stare perfectă de conservare. 

B. 

Cota: v .I. 723 
Nr. inv.: 59794. 
Notă: 

a) legată împreună cu: v.I. 724, Ovidius, Metamorphoses 
b) legată împreună cu v.I. 725, Iohanne Posthio Germeshemio, 

Germania ... , Francofurti, 1563. 

[OVIDII METAM. LIB. I-IV] (sec. XVI) 
Bibliografie: nu este menţionată 

'
6 Christiadum Libellus, Witebergae, 1571, foaie albă la început. 
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Aspect grafic: tipar negru, ilustraţii (unele colorate manual) 
Paginaţie: 177 foi numerotate +pagini albe intercalate 
Legătura: idem, v.I. 723; v.I. 725 
Cota: v .I. 724 
Nr. inv: idem v.I. 723; v.I. 725 
Notă: 

291 

a) legată împreună cuv.I. 723, Beust, Christiadum libellus, Witebergae, 1571 
b) legată împreună cu v.I. 725, lohanne Posthio Germeshemio, Germania ... , 

Francofurti, 1563. 

c. 
GERMANIA li DIVO MAXIMI- li LIANO AUSTRIO II. ROM. li BOHEMIAQUE 
REGI, ETC. DE li honore novo gratulator, li Autore li IOHANNE POSTHIO GER- li 
meshemio. 
Colophon: IMPRESSUM FRANCOFUR- li ti, apud Georgium Corvinum, Si- li 
gismundum Feyerabent, et haeredes li Wygandi Galii. li 1563. 
Bibliografie: nu este menţionată 
Aspect grafic: tipar negru, marcă tipografică, ornamente tipografice (iniţială ornată) 
Paginaţie: 4 foi nenumerotate cu foi albe intercalate (însemnări manuscrise), 26 rânduri 
Legătura: idem: v.I. 723 şi v.I. 724 
Cota: v .I. 725 
Nr. inv.: idem v.I. 723 şi v.I. 724 

Notă: 

a) legată împreună v.I. 723 Beust, Christiadum libellus, Witebergae, 1571 
b) legată împreună cu: v.I. 724, Ovidius, Metamorphoses (sec. XVI) 

PEREGRINATIO ACADEMICA - TRANSYLV ANIAN STUDENTS AT WITTENBERG 
IN THE XVITH CENTURY 

Abstract 

There were no universities in Transylvania during the Middle Ages. Those that wished 
superior studies had to search for them in foreign countries, foreign cities like Prague, Krakow, 
Frankfurt, Heidelberg or Wittenberg. Peregrinatio academica transilvanica bas a 600 years old 
tradition and thanks to it Transylvania got contact with the Western thinking and culture. 

One of the Wittenberg · University' s students was Johannes Cerasinus Bistricensis 
(1571-1573). The Brukenthal Muzeum's Library from Sibiu keeps in possession a bok brought 
by him from Wittenberg, that comprises manuscris notes, a valuable document to the 
reconstruction of peregrinatio academica transilvanica. 
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